在学院庆祝建党91周年暨“七一”表彰大会上讲话
鞠  利

（2012年6月29日）

同志们：

今天，我们在这里隆重集会，纪念伟大光荣的中国共产党成立91周年，热情讴歌我们党的光辉事业，表达我们对党的无限热爱与忠诚，激励我们履行政治家、教育家办教育的神圣使命，培养更好更多社会主义事业建设者和接班人。在此，我谨代表院党委向全体党员致以诚挚的节日问候！向受到表彰的“一先双优”人员和光荣加入共产党的同志们表示热烈的祝贺！学院党委号召全体党员都要以受表彰的同志为榜样，立足本职，奋发进取，追求卓越，努力为学院建设发展做出更大贡献。受表彰的先进集体和个人要戒骄戒躁，再接再厉，在推进教育教学改革、服务地区经济社会发展事业中再立新功，继续发挥好排头兵作用。
在这个光辉的日子里，谈几点感想与大家共勉。

一、要永远铭记只有党才能带领我们不断前进，从胜利走向胜利，从辉煌步入辉煌

中国共产党走过91年的光辉历程，谱写了中华民族发展史上的光辉篇章。在91年波澜壮阔的革命、建设、改革实践中，我们党始终代表着中国先进生产力的发展要求、先进文化的前进方向和最广大人民的根本利益，带领全国各族人民，高举毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想伟大旗帜，以科学发展观为指引，战胜各种困难和风险，开创了中国特色社会主义事业新局面。党的十七大以来，我国社会生产力、综合国力显著提高，人民生活明显改善，国际地位显著提高。神州九号与天宫一号的成功交会对接， “蛟龙”号载人潜水器成功下潜7000米的深度，再一次向世界展示了中国国防科技取得的辉煌成就。一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国崛起在世界东方。

在党中央、自治区党委的正确领导下，地区经济社会发展取得了瞩目成就。2011年地区生产总值达到778.8亿元，增长14.1%，地方财政收入84亿元，增长61%，呈现出经济发展、社会稳定、民族团结、边防巩固，各族人民安居乐业，各项事业蓬勃发展的良好局面，人民生活水平极大改善，正阔步迈向全面小康社会。

在地委、行署的正确领导下，学院党委团结依靠广大党员和全院师生，凝心聚力，奋发进取，不断推进学院的建设发展，学院办学事业一年一个台阶，稳步向前迈进。成功立项并扎实推进自治区示范高职院校建设，专业和课程建设稳步推进，高职专业发展到35个，护理专业、矿山机电专业被评为自治区特色专业，《护理基本技术》、《红枣生产技术》被评为自治区精品课程；争取落实各项基建项目，丹麦政府贷款300万美元项目设备到位，办学条件进一步改善；认真落实党的惠民政策，360余套集资房正在建设中，广大教职员工得到实惠；在校生规模发展到6800余人，成人教育2000余人，年平均完成社会培训11000余人次，均达到历史最高；校园文化建设取得新进展，学生知识技能素质不断提高，参加各类竞赛磊获佳绩，学院社会声誉不断提高。
实践证明，我们的事业成功与否，关键在党。没有中国共产党就没有新中国，就没有经济和社会事业的又好又快发展，就没有我们今天的幸福美好生活。坚持中国特色社会主义道路，推进社会主义现代化，实现中华民族的伟大复兴，实现国民的繁荣富强，必须毫不动摇地坚持中国共产党的领导。

二、要始终保持和发扬党的先进性，牢牢把握办学方向，为地区实现跨越式发展和长治久安目标服务

一要始终紧紧围绕地区经济社会发展实际，围绕地区“率先实现跨越式发展和长治久安，率先实现新型工业化、农牧业现代化和新型城镇化”这一目标和“64122”工程建设，坚持为地方经济社会发展服务的办学思想，大力弘扬“爱国、感恩、勤劳、互助、开放、进取”的新疆精神，深入推进教育教学改革，不断提高人才培养工作水平，为地区经济社会发展提供坚强人才支持。学院面临的发展形势仍然十分严峻、任务十分艰巨，不进则退、小进亦退。我们不能有任何懈怠之心，不能有任何松懈涣散之风。党员同志要争做加快发展的先锋，在示范院校建设、思政评估、保持学院稳定等各项工作中发扬迎难而上、奋发有为、敢为人先、追求卓越的精神，始终保持与时俱进的精神状态和旺盛的敬业状态，以一抓到底的狠劲、一以贯之的韧劲、一鼓作气的拼劲，扑下身子、真抓实干，坚定自觉地把全部心思和精力集中到加快学院发展上，在学院各项工作中充分发挥排头兵作用。二要不断加强党风廉政建设和作风建设。要按照“坚定信念、发扬传统、廉洁从政”的要求，大力发扬党的光荣传统和优良作风，根据新形势、新任务的要求，全面加强思想作风、学风、工作作风、领导作风、生活作风建设，弘扬新风正气，抵制歪风邪气，营造风清、气正、心顺的良好发展环境。要始终筑牢思想道德和党纪国法这两道防线，珍惜荣誉，谨慎行事，自觉做到慎权、慎微、慎欲、慎独，树立党员的光辉形象。

三、要狠抓基层组织建设，推进思想政治建设，保持校园和谐稳定

基础不牢，地动山摇。学院基层组织建设相对于业务工作还显薄弱。各系部总支、直属党支部要坚持围绕中心、服务大局、拓宽领域、强化功能，抓好组织体系、骨干队伍、活动载体、工作制度、阵地建设，着力扩大覆盖面、增强生机活力，把全院师生紧密团结在党组织周围，使党的基层组织充分发挥推动学院发展、服务师生、凝聚人心、促进和谐的作用，不断开创党的基层组织建设新局面。要以基层组织建设为抓手，大力推进思想政治建设，尤其要大力加强和改进学生思想政治教育工作。大中专学生思想政治教育工作是事关国家前途和民族命运的战略工程，是地区实现跨越式发展和长治久安的重要保证。要把加强和改进大学生思想政治教育工作摆在更加突出的位置，增强工作针对性和时效性，加大思想政治教学改革和创新力度，加大思政教育队伍的建设力度，进一步深化中国特色社会主义核心价值体系教育，加强维护民族团结、维护社会稳定和反分裂斗争教育，增强全院各族师生讲团结、保稳定、促发展的政治觉悟。

全体党员干部要坚持“稳定压倒一切”的思想，充分认清反分裂斗争的长期性、复杂性、尖锐性，牢固树立“三个离不开”思想，始终高举民族大团结旗帜，促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。要始终站在维护国家核心利益的政治高度，坚定不移地反对民族分裂，维护祖国统一和国家安全。始终做到认识不含混、态度不暧昧、行动不动摇，在加强民族团结，维护祖国统一、维护社会稳定和反对民族分裂斗争中积极发挥共产党员先锋模范作用，为社会团结稳定大局作出贡献。

同志们，回顾党的历史，我们无比自豪，展望党的伟大事业，我们豪情满怀！让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义理论伟大旗帜，深入贯彻落实科学发展观，凝心聚力、抢抓机遇、科学跨越、后发赶超，努力建成自治区示范性高职院校，为地区跨越式发展和长治久安目标的实现做出新的更大贡献，以奋发有为的精神状态和发展成绩迎接党的十八大顺利召开！

