在学院2012届毕业生典礼上的致辞
鞠  利

（2012年6月29日）

各位老师、同学们：

今天，我们隆重举行阿克苏职业技术学院2012届大中专毕业生毕业典礼。在这个离别与憧憬交织的时刻，我谨代表学院党委和全体教职员工，向参加毕业典礼的各位来宾表示热烈的欢迎，向学业有成、即将踏上新的人生旅程的同学们表示热烈的祝贺，向为同学们健康成长付出了无数心血和辛劳的老师、家长们表示崇高的敬意！
三年校园生活，弹指一挥间。今天，医学系、基础部、经济管理系、机电水利系、植物科学系、计算机系的1690名同学圆满完成了学业（高职916名，中职774名），将成为祖国建设者中新的一员。

三年来，学院与同学们一起成长进步。教育教学质量、办学基本条件、办学水平规模、社会影响声誉均不断提高，2010年成功立项为自治区示范性高职院校建设单位，标志着学院进入了自治区同类高等院校优秀行列。三年来，同学们为母校的建设和发展做出了积极贡献。在同学们即将离开学院，离别朝夕相处的老师和同学之际，提几点希望，与同学们共勉：

第一，要把知识应用到建设祖国的伟大实践中去。作为新世纪的大中专学生，同学们要树立正确的世界观、人生观、价值观，志存高远，将国家的昌盛、民族的复兴和个人价值的实现结合起来，努力为中华民族的伟大复兴作出自己应有的贡献。在这样一个波澜壮阔的时代，社会为你们施展才华提供了广阔的舞台，希望你们要规划好人生蓝图，设计好人生发展方向，寻找到人生价值定位，紧紧抓住机遇，不屈不挠奋斗，将所学到的知识运用到改造世界、建设祖国的伟大实践中去，运用到建设富裕、文明、和谐阿克苏的伟大实践中去，用你们的所学、用你们的热情回报社会，成为有益于社会、有益于人民的人，绘出精美的人生画卷，体现人生价值。

第二，要牢记和弘扬“改革创新，科学发展，自强不息，追求卓越”的学院精神。创新是国家发展的永恒动力，是一个民族生生不息的源泉。创新需要非凡的胆识，需要自我思想与意识的超越，需要卓越的能力与毅力。希望同学们牢记和发扬学院精神，坚持改革创新，科学发展，自强不息，追求卓越，长存敢为天下先的勇气、永不言退的锐气和积极进取的朝气，努力奋斗，自强不息，永葆学习的热情和思想的活力，不断探求新知，在改革创新、追求卓越的道路上坚韧不拨、永往直前，实现卓越，回报党和政府的培育之恩。

第三，要加强民族团结，维护社会稳定。新疆是一个多民族聚居地，民族团结是新疆各族人民的生命线，是新疆加快经济社会发展的基本前提和政治基础，更是构建和谐社会的重要体现。同学们要始终牢记马克思主义国家观、历史观、民族观、宗教观、文化观，始终保持对祖国、对中华民族、对中华文化、对中国特色社会主义道路的高度认同，牢固树立56个民族是一家的观念，像珍惜眼睛一样珍惜民族团结。希望同学们走上社会后要继承和发扬好学院民汉一家亲的优良传统，用实际行动加强民族团结，维护社会稳定，谱写民族团结、共同发展新篇章，为新疆跨越式发展和长治久安作出应有的贡献。

第四，要终生学习，不断提高。中国有句古话，活到老，学到老。校园的学习只是漫长人生中的一小段，大学的毕业绝不意味着学习的终点。人生有限，知识无边。同学们绝不能因为毕业而放松自己的学习。特别是在当今信息爆炸、知识快速更新的时代，必须不断学习，不断充实自己，才能跟上时代发展的步伐，成为时代的骄子。

第五，要心怀感恩，心系母校。三年来，同学们在校园里留下了辛勤的汗水、奋斗的足迹和激扬奋发的青春豪情，留下了深厚的师生情、同学情。为同学们提供更好的教育和服务，是我们永恒的工作动力。在同学们成长的历程中，学院各级领导、全体教职员工倾注了很多心血，付出了很大努力。尽管我们的工作还存在很多不足和不完善的地方，但母校永远是值得关心和牵挂的地方。希望同学们心怀感恩，多关注母校的发展，以报效祖国的优异成绩，回报母校的教育之恩。当你们取得成功时，让我们共同分享你们的欢乐与喜悦；当你们遇到困难和挫折时，母校仍将是你们的坚强后盾。我们相信，今天你们以学院为荣，明天学院将以你们为荣！

第六，要坚守“信念、法治、坚强、努力”。信念是指要有正确的价值取向和正确的人生追求，一种自信的人生态度；法治是指树立法治精神，坚持公平正义，成为有益于社会的人；坚强是指不怕任何艰难困苦，经得起挫折和打击，保持一种积极向上、健康的精神品质；努力是指永不放弃，永不言败，实现人生的理想和为社会奉献的抱负。无论将来面对什么样的人生境遇，我希望同学们要始终牢记并坚守这八个字，希望这八个字能对你们新的人生旅途有所帮助。

同学们，毕业不只是“完成”和“结束”，更蕴涵着开始、进步和发展，标志着人生之路的另一个开始。希望你们带着微笑走出校园，踏上社会，用你们的青春和智慧为中华民族复兴、为地区经济社会发展做出自己的贡献！

最后，祝2012届毕业的同学们前程似锦，事业进步，一生幸福。全院师生为你们祝福！
